

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1,50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre, 6,00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 38

TALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5; y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 164

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

Cosas de la guerra

La Nota rusa

He aquí el texto de la Nota verbal dirigida al embajador de España por el ministro de Negocios Extranjeros ruso, con ruego de hacerla conocer oficialmente a los Gobiernos alemán y austriaco.

Aduciendo el testimonio de muchos soldados rusos, afirma la Nota que los alemanes han rematado en muchas ocasiones a los heridos rusos en el campo de batalla, y que algunos de estos crímenes han sido cometidos a la vista de los rusos, que se retiraban.

Generalmente—dice la Nota,—los heridos eran rematados fría y metódicamente después del combate. Así lo certifican los que lograron escapar al exterminio fingiéndose muertos.

El carácter odioso de estos crímenes, agravábase aun más muchas veces, con mutilaciones espantosas de las víctimas.

El 29 de Agosto se encontraron en Iriedland los cuerpos de dos oficiales de coraceros, que tenían saltados los ojos a bayonetas.

Los enfermeros alemanes dieron muestras en muchos casos de crueldad semejante, rematando con el revólver a los heridos rusos. En diversas ocasiones, los prisioneros rusos fueron fusilados por las tropas alemanas y austriacas, que perseguían con una ferocidad especial a los prisioneros cosacos.

La Nota cita una orden dada por el jefe del escuadrón de coraceros alemanes, von Modeiski, que mandó ahorcar a todos los demás cosacos. En cumplimiento de esta orden, dos cosacos fueron ahorcados en Lajprini, y según cuentan los campesinos polacos, el primero de Octubre fué quemado vivo un cosaco en la aldea de Saemki, Gobierno de Savalki.

El 13 de Agosto, dos dragones prusianos asesinaron al sacerdote católico del pueblo de Sloviki, después de haberle maltratado e injuriado cruelmente, y esto último hicieron con otro sacerdote católico, que logró librarse de la muerte. El 10 de Agosto mataron los prusianos al guardián Abakumoff, rompiéndole los brazos y abriéndole el vientro.

A despecho de las leyes internacionales actuales, las autoridades militares alemanas y austriacas practican el rapto de los rehenes.

A mediados de Agosto, en las aldeas de Makoveh y Chatava, gobierno de Podolsk, los austriacos violaron a muchas mujeres y niñas.

El empleo de balas explosivas por los austriacos ha sido comprobado más de una vez por los informes de los médicos y las fotografías de las heridas; las balas que se han recogido no dejan, además, ninguna duda sobre este punto.

Al apoderarse las tropas rusas de Lazenki, cerca de Nemizoff, encontraron allí diez mil balas explosivas, cuyo origen lo indica harto claramente su marca de fábrica austriaca. El 21 de Octubre, cerca de Przemysl, las tropas rusas se apoderaron de unas ametralladoras cuyas cartuchos contenían balas explosivas. Por si esto fuera poco, tenemos la protesta formulada por dos grupos de oficiales austriacos ante su Gobierno contra el empleo del cartucho austriaco denominado "oesterreichische einschusspatron", que presenta las características de la bala "dum-dum".

Versos del día GRATITUD Al admirado Doctor y querido amigo Luis González Pérez

No dudo de la ciencia de Galeno y sus triunfos admiro, aunque profano; mas de todos sus émulos en vano acertara a decir quién es más bueno.

Pero la ardiente fe de que está lleno el insondable corazón humano, me hace apurar, servido por tu mano, sin causarme temor, hasta venenol

Quando a mis hijos, del hogar tesoro, de la insaciable Parca fementida amenaza traidor el golpe fuerte, si me acuerdo de Dios... a ti te imploro: ¡Dios transforma la muerte en nueva vida!

¡Tú haces brotar la vida de la muerte! Bernardo Chevilly.

No es parcialidad, sino coincidencia

El año pasado—o a fines del anterior—un querido correlegionario, ofendido gravemente por algo que apareció en Gaceta de Tenerife relacionado con matrimonio civil, intentó averiguar quién era el autor de las frases molestas, haciéndose responsable de ellas el Sr. Herráiz Malo, cura párroco—quizás tenga otro título que nosotros ignoramos—de la iglesia de la Concepción de esta ciudad.

Conocida la persona responsable del suceso a que venimos aludiendo, el correlegionario de referencia presentó una querrela criminal por injurias, después del oportuno acto de conciliación, contra el citado Sr. Herráiz Malo, dencgando el juez, por las razones que es muy pertinentes, el procesamiento.

Apeló nuestro correlegionario. Presentó un escrito lleno de citas legales para demostrar que el auto denegatorio debía ser revocado. Fué el expediente a la Audiencia, y después de los trámites de rigor, que no vamos mencionando para que los lectores no se cansen inútilmente, la Audiencia decretó no haber lugar a lo que se pedía, con lo que el apelante quedó indefenso y el Sr. Herráiz Malo libre de toda responsabilidad.

Pudo nuestro correlegionario acudir al Tribunal Supremo, pero estaban muy recientes las palabras de D. Juan Sol y Ortega sobre que es más fácil confirmar una sentencia que revocarla, y aquél desistió de andar escribiendo sus cuitas sobre el papel sellado para solo obtener el relleno de los archivos judiciales.

Terminó, pues, la cosa. Mas al poco tiempo, un joven periodista encargado de reseñar las sesiones municipales en el colega La Opinión, dijo que en la celebrada en no recordamos qué fecha se habían vertido palabras alusivas a piedra, cal y otros materiales de construcción que se transportaban de la iglesia que regenta el susodicho párroco a lugar distinto o viceversa.

Se consideró ofendido el Sr. Herráiz Malo, y en vez de dirigir sus pasos contra el que tales cosas dijo en el Ayuntamiento, prefirió entablar una querrela criminal contra el joven periodista, buscando al efecto abogado y procurador que le defendiese y representase respectivamente.

Nada hemos de decir ahora en disfavor del Sr. Herráiz Malo, porque natural era que tratase de vindicar lo que había quedado en entredicho. Nos parece que no obró cuerdamente al querrellarse contra el joven Sr. Fernaud, que se limitó a reproducir con más o menos acierto lo que había oído; pero en lo demás creemos que hizo bien porque no debía dejar consentido lo que le perjudicaba en sumo grado. Se querrelló el Sr. Herráiz Malo, como antes se querrellaron contra él, y pasemos nosotros adelante.

El juez, recordando sin duda lo que en el anterior sumario había hecho, dictó su resolución denegando lo que solicitaba el Sr. Herráiz Malo y al señor Fernaud no se le procesó.

Pero el Sr. Herráiz Malo no quedó conforme con lo que el Juzgado hizo y entabló la correspondiente apelación, trasegándose los papeles desde el tribunal últimamente nombrado al tribunal superior.

Ha pasado el tiempo. Ya teníamos eso olvidado y creíamos que como tantas otras cosas el expediente se habría visto atacado por la enfermedad del sueño, de la que no se curaría con tanta facilidad.

Pero ayer vino a sacarnos de nuestro engaño Gaceta de Tenerife, dándonos la noticia de que la Audiencia había revocado el auto del juez de primera instancia, por el que se declaró exento de culpa al Sr. Fernaud, y se ordena el procesamiento de este joven.

Forzosamente nos pusimos a recordar los hechos que dieron origen a la querrela contra el Sr. Herráiz Malo y a la formulada por éste contra el señor Fernaud, y sin querer nos vino al pensamiento la idea de que se había obrado con parcialidad.

Después recapacitamos sobre el asunto y rechazamos lo de la parcialidad para atribuir a una mera coincidencia lo ocurrido; coincidencia rusa, es cierto, pero coincidencia al fin.

De modo que al Sr. Herráiz Malo se le ha hecho entrega de un arma terrible contra un joven periodista. Dependiendo de como aquél quiera manejarla la suerte de este último.

Así se hace justicia, ni siquiera lo discutimos; pero quizás no se haga patria.

POR EL CABLE

ASUNTOS CANARIOS

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 3 (1'30).

EL PROGRESO en Madrid

Las bases navales Entre la colonia tinerfeña ha caído muy bien el artículo "Bases navales" publicado por EL PROGRESO en su número del 22 de Enero. Este ha sido también leído con interés por gran número de diputados.

Las gestiones de Sáyer Con tal motivo el representante de ese Ayuntamiento en esta Corte, señor Hernández Sáyer, ha vuelto a conferenciar con los diputados de Tenerife, recomendándoles no descuiden este asunto, que puede ser de vida o muerte para la capital de la provincia. El señor Hernández Sáyer realiza otras gestiones relacionadas con el mismo importante asunto.

Sección de Estadística En la reforma implantada por el Ministerio de Fomento, creando la Sección de Estadística Comercial e Industrial de España, figura esa provincia como una de las trece demarcaciones en que se ha dividido la nación, para que estos nuevos servicios respondan al fin para que han sido creados, habiéndose desde luego fijado como centro de los mismos en esas islas, Santa Cruz de Tenerife.

Esta es una reforma que reportará grandes beneficios al comercio y a la industria de Canarias.

El mitin de Telde En el Congreso ha censurado el diputado republicano señor Soriano al delegado de Las Palmas, por la prohibición del mitin que se intentaba celebrar en Telde el domingo último, para protestar del arbitrario restablecimiento de los consumos en dicha localidad.

El Ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, defendió al Delegado, justificando su actitud con el temor de que se alterara el orden público, dada la excitación reinante en dicho pueblo.

Proyecto para las Fiestas de Mayo

La "Juventud Republicana", entusiasta entidad que no solo atiende a la propaganda política, sino también a lo que redunde en beneficio de la cultura isleña, tiene el propósito de contribuir a las fiestas que se organicen para el próximo mes de Mayo con un número de verdadera importancia.

Consistirá en un certamen literario, al que se dará la mayor solemnidad posible, trayéndose de la Península uno de los más afamados oradores.

La Junta Directiva de la expresada sociedad ha dado ya comienzo a los trabajos necesarios para el mejor éxito de la magna fiesta, acordando otorgar importantes premios en metálico a los que concurran al certamen y se hagan acreedores a ellos por el mérito de los trabajos que presenten.

Quando esté completo el programa de este festival y redactadas en firme las condiciones del concurso, daremos a los lectores más detalles.

Clima de esta Capital

Table with 2 columns: Temperature and values. Dia 2 de Febrero. Temperatura máxima a la sombra 17.4, Mínima 14.0, Oscilación 3.4

Palabras ajenas

"La Opinión"

Aun no se ha resuelto por la superioridad, el pleito entablado entre la Junta Provincial del censo y la librería y tipografía católica.

Sabemos que de este asunto se ha dado cuenta al ministerio de la Gobernación.

"La Región"

En verso le dice al Sr. Vivanco, alcalde conservador de real orden, lo siguiente: "Si a este pueblo Vd. no ampara (por que no le hiciese ruido) le daremos un metido que va a costarle la vara..."

"La Prensa"

Lamentándose de las deficiencias del servicio telegráfico dice: "Otra vez ayer, cuando solamente habían transcurrido unos días desde que nos fueron hechos los halagadores y formales ofrecimientos por el señor ministro de la Gobernación, relativos al remedio de las deficiencias en el servicio de telégrafos, nos ha vuelto a faltar una gran parte de nuestro servicio telegráfico."

La heroica Bélgica

Minuta

A medida que se han ido desarrollando los sucesos de la enorme catástrofe Europea, y que el ánimo, con más serenidad que al principio, ha seguido paso a paso el desarrollo de la brutal campaña que en la actualidad se efectúa; según se han ido conociendo los hechos, de todos los ámbitos del universo han salido gritos de la más agria indignación y la más fragorosa protesta ha caído sobre los que avasallando derechos adquiridos quisieron mancillar el acendrado y firme patriotismo de la desventurada Bélgica, que por el solo delito de querer conservar su independencia y mantener con pujanza su empeñada neutralidad, ha sido tratada con una estolidez impropia de una nación que alardea de progresiva y civilizadora.

No hay ni puede haber corazón noble que no condene un hecho tan doloroso.

Alemania se ha hecho reo de los vandálicos delitos que sus huestes han cometido en la pequeña, industriosa y laboriosa nación de Bélgica; la voz del mundo civilizado se ha levantado en frases de admiración y simpatías para un pueblo que unido por la sola idea de la Patria ha sabido sucumbir con valor incomensurable y heroísmo sin límites.

El pueblo belga debe sentirse confortado con su actitud airosa y decidida para mantener incólume su honor ultrajado; debe estar orgulloso por haber procedido a impulsos de la elevada idea de libertad y patriotismo.

Entre tanto la odiosidad se ha cernido sobre los que pisoteando todo derecho cívico y humano, han cometido toda clase de tropelías sin que la vida de mujeres y niños hayan sido bastantes a refrenar los instintos malévolos de las huestes teutónicas.

¡Oh, pueblo belga! Cuando la justicia impere y se os devuelva la libertad perdida, retornaréis a vuestra patria afligida y de entre las ruinas de vuestros hogares surgirá grande, inmensa, sublime, la bendición de vuestros hermanos sucumbidos, como el más honroso premio a vuestra abnegación y heroísmo.

La admiración del mundo será el laurel de vuestra victoria.

ALMANSA.

Tenerife.

ECOS

Por fin en Barcelona, pueblo de grandes defectos y excesas virtudes cívicas, se ha celebrado la manifestación de simpatía a Bélgica, que el Gobierno quería prohibir fundándose en posibles conflictos de orden público perturbadores de la vida normal de la industrial población.

Pero a Barcelona no la maneja cualquier gobernador desaprensivo o cualquier monterilla sudaz, porque es un pueblo conoedor de sus derechos. Y la manifestación se ha celebrado. Y en el Consulado de Bélgica se dejaron 10.000 tarjetas.

Lo merece la desdichada nación, víctima del mestonismo.

Ayer, por una de estas casualidades frecuentes en la vida periodística, tuvimos conocimiento de un aerograma recibido aquí por uno de los vapores que estaban en puerto. La edición estaba ya saliendo de la máquina y no fué posible insertar la noticia.

Pero hoy tenemos tiempo sobrado y, sin que respondamos de su exactitud, la ofrecemos a los lectores.

Dice el aerograma que un vapor francés, de la compañía "Chargeurs Réunis" ha sido torpedeado por un submarino alemán. Dicho buque lleva 800 pasajeros, salvándose todos por fortuna.

El diario conservador dice hoy que al nombrar al Sr. Salazar como asistente a la reunión en el domicilio del Sr. Calzadilla, no se refería a D. Tomás Salazar, sino al Sr. Gutiérrez Salazar.

¿Pero qué misteriosa reunión sería esa? Ya lo desmentimos rotundamente en tiempo oportuno, y sin embargo La Región, al aclarar por lo que respecta al Sr. Salazar, deja en pie su antiguo aserto.

Está bien, colega; siga por ese camino que va a adquirir buena fama.

Peinadora

ofrece sus servicios a domicilio. Informarán calle de Santo Domingo, n.º 4.

No es favor, sino justicia

Los telegramas nos dicen hoy que en el ministerio de Fomento se ha creado una nueva sección, que se llama de Estadística Comercial e Industrial. Para ello se divide España en trece demarcaciones, siendo una de ellas Canarias, habiéndose fijado esta capital como centro de los nuevos servicios por lo que al Archipiélago se refiere.

Como de algún tiempo a esta parte todo cuanto se legisla en Madrid es para perjudicar, directa o indirectamente, a Tenerife, nos dejó asombrados el telegrama al leer que el flamante organismo, de muy escasa importancia en los principios de su funcionamiento, tendría casa en la capital de la provincia.

Francamente, no estamos acostumbrados a tantas finezas, por lo cual es más de agradecer la que es objeto de estas líneas.

Las Trades Uniones Y LA GUERRA

Reproducimos los párrafos más salientes del Manifiesto dirigido a los miembros y a las afiliaciones en Europa y en América de las Trade Uniones.

En Alemania y en Austria, así como también en los Estados neutrales de Europa y América, se han hecho tentativas persistentes con el objeto de dar una idea falsa de la actitud del movimiento laborista inglés hacia el Gobierno y hacia la crisis que Europa está atravesando. Se compulsan extractos de discursos y recortes de periódicos, y se sacan conclusiones que no pueden ser justificadas por hechos y que no representan la verdadera opinión del movimiento de las clases obreras británicas.

Bajo tales circunstancias, una organización como la Federación General de las Trade Uniones, que representa 1,006,904 Trade Unionistas y está grandemente interesada en su estabilidad financiera, tiene que disipar toda duda relativa a su propia posición e intención.

No puede comenzar esta tarea de mejor manera que declarando que es, y ha sido siempre, partidaria de la paz internacional e industrial. Ha tratado consecuentemente de desarrollar la fraternidad entre los pueblos de diferentes nacionalidades: se identificó desde un principio con el movimiento Trade Unionista Internacional, acudió a sus congresos, contribuyó a su mantenimiento, e hizo todo lo posible por ensanchar el campo de su influencia. La Federación General y sus miembros han tenido una fe ardiente en los intereses comunes de la humanidad trabajadora, así como una determinación grande de adelantar dichos intereses, y consideraban la posibilidad de una guerra como se consideraba la sombra de una catástrofe indescribible.

La Federación no se hace ilusiones con relación a las consecuencias de la guerra, o a la parte de tales consecuencias que habrá de pesar sobre la clase que representa; y al aclarar su posición ante el mundo solo la mueve el deseo de evitar conceptos erróneos y lograr una consideración nacional y ordenada efectiva de cuantos intereses representa directa o indirectamente.

Las condiciones de guerra alemanes que se encontrarán a continuación no representan únicamente las opiniones de Bernhardt y las enseñanzas de Treitschke, sino también las conclusiones maduras de la sección dominante de sus compatriotas.

"La idea que la nación débil debe tener el mismo derecho a la vida que las naciones poderosas y vigorosas representa una usurpación presuntuosa de las leyes naturales del desarrollo."—Von Bernhardt.

"Nuestro pueblo (el alemán) debe aprender a ver que el mantenimiento de la paz no puede ni podrá ser nunca el objeto de un programa político."—Von Bernhardt.

"Esas teorías propalan demasiado claramente la nación falsa y ruinosa que el mantenimiento de la paz es el objeto ulterior, o, por lo menos, el deber principal de nuestra política. Hay que dar a esos puntos de vista, vástagos de una humanidad falsa, la contestación clara y definitiva que bajo ciertas circunstancias el estadista tiene no solo el derecho sino también el deber moral de desencadenar una guerra."—Von Bernhardt.

Se dice de Federico el Grande: "Ninguna de las guerras que peleó le fué impuesta y no aplazó ninguna de ellas

todo lo posible. Tomó siempre la determinación de ser el agresor, de anticiparse a sus enemigos y de asegurarse buenas esperanzas de éxito.—*Von Bernhardt*.

«Los hechos del Estado no pueden ser juzgados por la norma de la moralidad individual. La conclusión final de un Estado es el poder, y el hombre que no sea bastante viril para aceptar esta verdad no debe meterse en política.»—*Treitschke*.

«El poder de Prusia se fundó en la guerra.»—*Von Bernhardt*.

«En el asunto de la guerra los hombres no deben considerar las matanzas, las batallas, los incendios y las marchas; deben considerar el asunto de la guerra con ojos de machos... Se demostrará que es un asunto divino y tan útil y necesario al mundo cual lo es comer o beber o cualquier otro trabajo.»—*Luther*.

No nos proponemos comentar estas declaraciones. Su significación salta a la vista y su influencia se hizo sentir en Lovaina y en Reims. Es difícil, y tal vez inútil, que las personas que no tengan una cabeza militar hablen de las preparaciones de guerra, pero la actividad febril de los hombres que, durante el mes de Junio, invadieron los ferrocarriles estratégicos de Alemania y trabajaron en ellos cual hormigas, tuvo una significación siniestra hasta para los pensamientos no militares y justificó la impresión que, por pacíficos que fuesen los deseos del pueblo alemán, sus dueños habían ya decidido desencadenar la guerra.

Es obvio que la participación inmediata de la Gran Bretaña en la guerra no era deseada ni esperada, se hubiera aplazado con alegría su día. La lealtad que se debe a sí misma y que debe a sus mejores tradiciones y a las obligaciones asumidas en sus tratados, impidieron que se abstuviera de entrar en el conflicto, y hoy día sus habitantes, especialmente sus trabajadores, están decididos a apoyar no solo la neutralidad de la heroica Bélgica sino también el honor de las naciones y la inviolabilidad de los tratados.

Es necesario desasociar inmediatamente del reino de la suerte y de la caridad los intereses del soldado y de los que dependen de él. Hace siglos que los escritores y los poetas cantan las alabanzas de los soldados, ensalzan sus sacrificios y glorifican sus hechos de armas. Los tiempos han cambiado, y hoy existe un movimiento laborista, descontento con el mero esfuerzo vocal y bastante fuerte e inteligente para exigir que el soldado reciba algo más que adulación mientras viva y laureles cuando muera. Dejar al soldado, o a las personas que dependen de él, al cuidado de la caridad pública, no es digno de una gran nación. Los métodos inquisitoriales y el esfuerzo voluntario deben ser remplazados por escalas específicas de pagos y el debido control público por parte del Estado.

Se hace imperativa la coordinación de las caridades y suscripciones para el alivio de los menesterosos que existen actualmente. Se ha hecho ya mucho en Londres para impedir el despilfarro ocasionado por la multiplicidad de organizaciones, pero queda mucho por hacer y se hará mejor y de una manera más humanitaria con la cooperación de los trabajadores organizados.

Entre las asociaciones voluntarias que pueden exigir con justicia en estos momentos que se las considere, sobresalen las Trade Unions. Algunas han hecho esfuerzos magníficos para aliviar las miserias ocasionadas por la falta de trabajo, pero no pueden continuar esos desembolsos indefinidamente. Las contribuciones y los beneficios fueron computados para tiempos de paz. Nunca han tratado de conseguir—ni hubiera logrado conseguir si se hubiese hecho la tentativa—contribuciones proporcionadas a los requerimientos desarrollados por una gran guerra. El fracaso de sus esfuerzos significaría algo más que una quiebra y una humillación para las Trade Unions; significaría un desastre nacional. Se ha prometido ya—y dado—subvenciones. Estas deben aumentarse en cantidad, y cuando las Trade Unions tengan valores de realización dificultosa, el Estado debería tomarlos, al solicitarse su ayuda, y dar a las Trade Unions el equivalente en dinero sonante.

El número de hombres enfermos e inutilizados que habrá a consecuencia de la guerra perturbará forzosamente el equilibrio financiero de la mayor parte de las sociedades reconocidas, y estas deben combinarse para salvarse del desastre que las amenaza, a no ser que el Estado soporte, por lo menos, que el peso de esa parte del fardo atribuya a la guerra.

Con el fin de lograr todos estos objetos la Junta Administrativa está preparada a luchar con toda la fuerza e influencia a su alcance, e invita la cooperación de todas las personas u organizaciones que deseen realizar los objetos de que se ha tratado anteriormente. Al explicar su posición y apoyar los requerimientos del pueblo desea evitar la locura del Chauvinista y la avaricia del mercader que regatea mientras la muerte espera en el portal; habla solamente para desempeñar sus deberes y está segura de la cooperación de quienes la eligieron. No olvida las obligaciones que tienen para con los trabajadores de otras tierras

y desea que, con la destrucción de la casta militarista de Prusia, que ha trabajado por la guerra durante cuarenta años, puedan reanudarse las amistades y los esfuerzos internacionales; pero, hoy por hoy, todos sus deberes están en Inglaterra.

BUQUES

Ayer presentaba nuestro puerto un aspecto animadísimo.

Desde las primeras horas de la mañana el vigía no descansó un momento, señalando buques a la vista.

Hubo instantes en que señaló hasta tres y cuatro vapores, aunque no todos los cuales fondearon en este puerto, pues varios continuaron su viaje.

De todos los buques señalados, solo fondearon nueve de altura y cuatro de cabotaje, así como doce veleros, que en conjunto hacen el total de veinticinco embarcaciones.

Varios de estos vapores conducían en tránsito gran número de pasajeros, viniendo a tierra casi todos ellos, con lo que esta Capital presentaba un animadísimo aspecto.

Balompíe

Para la partida de balompíe que el próximo domingo se celebrará entre los primeros equipos Tenerife y Naken, reina un grande entusiasmo.

El Tenerife se alineará en la forma siguiente:

Portero.—D. Maximino Acea.
Defensas.—Mr. Pordage y D. Manuel Cabrera.

Medias defensas.—D. Joaquín Feria, Mr. Champion y D. Benito Rodríguez.

Delanteros.—D. Ulises Pestano, D. Miguel Corbella, D. Arsenio Frenquis, D. Jorge Davidson y D. Aquilino del Pino.

De árbitro actuará un distinguido señor extranjero.

Es probable que asista una banda de música.

Instrucción pública

Ha hecho renuncia de la escuela de Tegueste para la que fué propuesto por la Dirección general D. José F. Aldana.

—El Presidente de la Asociación Provincial, ha recibido una comunicación en la que se le participa que se ha acordado en el Ministerio conceder a los Maestros de Canarias el 30 por 100 de la gratificación de residencia.

—Ha sido nombrado por concurso maestro en propiedad del pueblo de la Victoria D. Jesús Rodríguez.

Buques chilenos

Según noticia que nos comunica persona enterada del asunto, el Embajador de la República de China en Londres ha comunicado al Cónsul de la misma en esta Capital, D. Narciso de Ara, que en los días de la segunda decena del mes actual llegarán a nuestro puerto los transportes de guerra chilenos, "Rancagua" y "Maipo".

Estos dos buques permanecerán fondeados aquí unos días y luego seguirán su viaje para Europa.

El objeto de este viaje de los buques chilenos, es hacer una gira comercial por los puertos del Mediterráneo.

DE SOCIEDAD

Hállase completamente restablecido de su reciente enfermedad, nuestro joven amigo D. Estanislao López de Vergara.

—Aunque no de cuidado, se halla enfermo nuestro amigo D. José María Carballo.

—Hállase enferma de algún cuidado en el Puerto de la Cruz, la distinguida señora esposa de nuestro estimado amigo D. Nicolás Redecilla Servando.

—Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad el joven D. Juan Bautista Acevedo.

—En La Laguna se hallan enfermos el Marqués de Celada, y la respetable señora doña Jesús Arbelo, viuda de Buenafuente.

—Después de pasar una larga temporada en San Miguel, ha regresado a esta Capital la distinguida señorita Marianas Calzadilla.

—Continúa enfermo el apreciable joven D. José Manuel Guimerá.

—De su reciente enfermedad se halla completamente restablecido don Ireneo González.

—Se halla ligeramente enfermo don Bernardo Barrera.

—De Hermigua ha llegado nuestro querido amigo D. Vicente Bencomo.

—Ha ingresado en la Clínica del Dr. Rodríguez López Mr. Waldemar Motte del vapor "Marie Stavanger".

Comandancia de puerto

Meteorología

—Madrid, 2 (13-10)
Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

—Son probables las nieblas en las costas de Galicia.

Un infanticidio

Aunque algo tarde la Guardia civil del puesto de La Laguna ha enviado un oficio al Sr. Gobernador civil comunicándole que el día 30 de Enero último se tuvo conocimiento que el 23 del mismo había dado a luz una joven del pago de San Antonio Abad, término municipal de la Orotava y que el recién nacido había sido abandonado, dado el silencio que el vecindario observaba en la madre y demás familia.

Al momento se comenzaron a practicar diligencias para esclarecer el hecho, para lo cual se tomaron declaraciones a varios vecinos del citado pago, quienes manifestaron que Catalina Avila Saravia estaba embarazada; pero que ignoraban si había o no dado a luz.

Interrogada Catalina con respecto al hecho que se le imputaba, negó rotundamente hubiese dado a luz, pidiendo un reconocimiento médico para demostrar su inocencia, añadiendo que lo que el público decía, era una calumnia.

Interrogada Rosa Saravia Barreto, de 67 años, madre de Catalina, negó el hecho y maldijo la maledicencia del público; pero como entre su declaración y la de su hija había contradicción, se le comunicó, e interrogada nuevamente, manifestó que era cierto que su hija había dado a luz una niña en la indicada noche y que para evitar la deshonra de Catalina y que el vecindario no se diera cuenta de lo ocurrido, poco después del alumbramiento, cortó el cuello con un cuchillo de mesa a la criatura, y la mandó a su yerno Pedro Padilla Córdoba, en unión de quien lo enterró en una finca que éste tiene de medias, en el sitio conocido por Los Cabezales, a dos kilómetros de su casa.

Sabido esto, Rosa fué llevada al lugar donde estaba enterrada la criatura, obligándose a que la desenterrase, hasta verla una mano. Hecho esto se avisó al Juzgado municipal de la Matanza, el que a los pocos momentos se personó en aquel sitio, ordenando la exhumación y conducción del cadáver al Juzgado.

Catalina Avila Saravia, Pedro Padilla Córdoba y Rosa Saravia Barreto, fueron trasladados a La Laguna, ingresando la primera en el Hospital de Dolores, y los otros dos en la Cárcel.

El cadáver de la niña también fué llevado a La Laguna y conducido al Cementerio, donde se le practicó la autopsia, dictaminando el médico que realizó esta operación que la niña vivió algunas horas.

Servicio radiográfico

Londres 2, 2 15. Recibido el 3 de Febrero de 1915, 12 35 a. m.

Comunicado oficial francés dice que el día primero de Febrero fué señalado con intensos ruidos de artillería por parte de ambos lados y también por una serie de ataques de infantería alemana que fueron rechazados con serias pérdidas para el enemigo.

En Bélgica la artillería alemana demostró gran actividad especialmente en el frente que defienden los belgas.

Desde el Lys a Somme secciones de regimiento alemán atacaron puesto inglés hacia Gúncy y de primera intención cedieron los ingleses. Después de una serie de contraataques las tropas británicas recuperaron el terreno perdido y además lograron progresar capturando las trincheras enemigas. La acción que tuvo lugar a lo largo del camino de Bethune a La Bassée fué una acción brillantísima para la infantería británica. Los alemanes emplearon por lo menos un batallón. Los dos primeros ataques fueron derrotados por nuestro fuego. En el tercer ataque lograron abrirse paso a nuestras trincheras, pero inmediatamente un contraataque a la bayoneta por nuestra parte puso al enemigo en confusión. Muy pocos alemanes lograron ganar sus trincheras, todos los demás fueron muertos o cogidos prisioneros. En la región de Perches continuamos progresando. Hemos capturado otro pequeño bosque al Noroeste de la aldea de Lann.

En la Lorena y Vosgos nada que comunicar.

En los círculos militares de Petrogrado se concede gran importancia a la ocupación rusa de Fabriz.

Vapor correo de Holyhead a Kingstown escapó persecución submarina alemán el domingo.

Alcalde de Berlín anuncia que la ración de pan por cada habitante es media libra por día.

Panaderías solamente pueden fabricar el 75 por ciento de su producción normal. Los que contravengan estas disposiciones sufrirán un castigo de seis meses de cárcel.

Prensa alemana publica disposiciones oficiales reservando todas las existencias de cobre, aluminio, níquel, antimonio para usos militares.

Rusia ha decidido tratar el bombardeo de plazas no fortificadas como un acto de piratería. Enemigos capturados empleando este método de guerra serán tratados como criminales y no como prisioneros de guerra.

Marconi Wireless Press.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 2 (22'45).

DE ESPAÑA

Reforma importante
Por el Ministerio de Fomento se ha implantado una importante reforma.

Esta consiste en la creación de la Sección de Estadística Comercial e Industrial de España.

El nuevo organismo

El nuevo organismo dependerá directamente de la Dirección General de Comercio, y tendrá a su cargo la formación de la Estadística Comercial e Industrial de la nación.

Cómo funcionará

Para el funcionamiento de esta Sección de Estadística se ha dividido la nación en trece demarcaciones, figurando al frente de cada una de ellas un Agente con sueldo de 3,000 pesetas anuales. Estos agentes serán los encargados de levantar las mencionadas estadísticas.

Lo de Canarias

Las islas Canarias formarán una demarcación señalándose desde luego, como centro de la misma, Santa Cruz de Tenerife.

La recaudación nacional

Se ha publicado el avance de lo recaudado por el Tesoro nacional en Enero último.

Más de 14 millones

Según ese avance, la recaudación obtenida durante el indicado mes, acusa una baja, con relación a igual mes del año anterior, de 14,905,932 pesetas.

De estas corresponden a los azúcares diez millones.

Un decreto

La «Gaceta» publica un decreto por el cual queda disuelta la Junta Nacional de Iniciativas.

Las bases navales

En el Congreso ha continuado hoy la discusión del proyecto de las bases navales.

El proyecto creése quedará aprobado mañana.

Una proposición

La minoría republicana del Congreso ha presentado una proposición pidiendo que se dé preferencia a la discusión de los proyectos económicos.

La cuestión política

En los pasillos del Congreso ha vuelto a hablarse hoy de las dificultades con que tropieza el señor Dato.

La crisis

Dícese que a pesar de cuantas negativas hace el jefe del Gobierno, respecto a la crisis, ésta se halla planteada y que solo ha conseguido el Sr. Dato aplazarla hasta el regreso de D. Alfonso.

Complicaciones

También se ha hablado mucho hoy de las probables complicaciones que surgirán de los distintos debates que se hallan anunciados.

Lo que dice Dato

Respecto a este particular ha dicho el Sr. Dato, que no surgirá dificultad alguna, pues confía en el patriotismo de todos.

También Burell

También el Sr. Burell ha hecho algunas manifestaciones relacionadas con su anunciada interpelación.

El diputado demócrata, ha dicho que no es cierto que él trate de provocar un debate sobre la neutralidad de España en el actual conflicto.

Su propósito es solamente discutir la gestión del Gobierno.

Los republicanos

Sin embargo de estas manifestaciones, los republicanos insisten en derivar de la interpelación de Burell, el debate de la neutralidad.

Expectación

Todas estas cosas han creado en esta Corte un estado de expectación tremendo.

De Provincias
Manifestación de simpatía Telegráfica de Barcelona dando

cuenta de que se ha efectuado la anunciada manifestación de simpatías a Bélgica, organizada por los radicales.

El acto resultó brillantísimo, reinando durante él, el orden y la tranquilidad más perfecta.

Los manifestantes depositaron en el consulado de Bélgica más de diez mil tarjetas.

Vitores

Al desfilar los manifestantes por delante del consulado, izóse en él la bandera de Bélgica.

Los manifestantes saludaron con atronadores aplausos y vitores.

Llega Lerroux

Al llegar al consulado el jefe de los radicales D. Alejandro Lerroux, repitieron con gran entusiasmo los aplausos y vitores a Bélgica, a Lerroux y los aliados.

El acto fué conmovedor.

Palos

Un estudiante que dió un viva contrario a la manifestación, fué apaleado.

DE LA GUERRA

El parte oficial

De París comunican el último parte oficial publicado por la oficina de la guerra.

Este entre otras cosas de menor interés dice lo siguiente:

La artillería

La artillería alemana ha iniciado inútilmente un contra-ataque a la nuestra desde el mar hasta Lys.

En cambio la nuestra ha inutilizado varias baterías enemigas cerca de Soissons.

Rechazados

En Saint Paul, y en Bagatelle, en el Argonne, rechazamos los ataques de la infantería alemana.

Progresos

Hemos progresado nuevamente en Burnhaupt, Alsacia.

¡Ni a los heridos...!

Un submarino alemán torpedó cerca del Havre, al buque hospital inglés «Asturias», violando así la Convención de La Haya.

El buque hospital, no fué alcanzado por los torpedos alemanes.

DE AUSTRIA

Preocupación

Las noticias que se reciben de Viena, dicen que el Gobierno hállase preocupadísimo a causa del gran número de enemigos de la guerra, que existe en toda Austria.

Estos han aumentado considerablemente con motivo de los últimos contratiempos sufridos por las tropas del Embajador Francisco José.

El pueblo no responde

También dicen que el pueblo no responde a los esfuerzos del Gobierno, que ha hecho un nuevo llamamiento a los reservistas.

Estos se han presentado en un escaso número.

DE RUSIA

Actividad

Los telegramas de San Petersburgo dicen que el ejército ruso está imprimiendo gran actividad a las operaciones de la guerra.

Ultimamente se ha apoderado de Pílkallen en la Prusia Oriental, desalojando a los alemanes después de un tremendo bombardeo de 12 horas.

Los alemanes sufrieron en Pílkallen enormes bajas.

Contra los turcos

También es activísima la persecución que los rusos han emprendido contra los turcos.

Estos han sido aniquilados completamente en Karangan, donde además de la enorme mortandad que sufrieron, dejaron prisioneros de los rusos seis regimientos.

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.

Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

De América

Muerte de Villa
A última hora se recibe un telegrama de Nueva York dando cuenta de que el terrible cabecilla mejicano, Pancho Villa; fué muerto por un balazo en una batalla librada en Fuente Mayor entre carrancistas y villistas.
La noticia no da más detalles.
Mesa.

Hombre despeñado

Hallándose cogiendo pastos en el sitio llamado "Risco del Paso de la Palmita", término municipal de San Bartolomé de Tirajana, el vecino Francisco Hernández Pérez, tuvo la desgracia de resbalar y caer despeñado al fondo de un barranco, quedando muerto en el acto.

Parque Recreativo

Por repentina indisposición del señor Zerolo (don Tomás), ha quedado sin efecto el festival anunciado para hoy en dicho local.
En otro lugar publicamos el programa de la función que se dará hoy, en el que se destaca la hermosa película del natural "Una apuesta", que tan celebrada ha sido.

La Fábrica del Gas

sirve de hoy en adelante el COK a tres pesetas el quintal en fábrica y a domicilio.

NOTICIAS

El comercio.—Leemos en nuestro colega *La Información*, de La Laguna:

Agitase la idea de constituir en esta Ciudad una "Cámara Oficial de Comercio" o un "Círculo Mercantil", que represente al Comercio de La Laguna en todos cuantos asuntos sea necesario.

Artista.—Anoche se despidió del público de La Laguna, la notable concionista Manolita Ruiz, quien con gran éxito actuaba en el teatro *Viana*. Esta artista es probable que actúe en el *Parque Recreativo*, de lo que nos congratulamos.

Tropas.—El vapor francés *Afrika*, fondeado ayer en nuestro puerto, lleva para Matadi y escalas numerosos soldados.

Agradecidos.—Nuestro colega *La Región* reproduce íntegramente y sin variar ni una coma, en su número de hoy, el artículo que publicamos ayer dando cuenta del robo que le han hecho a nuestro respetable amigo D. Pedro Ruiz de Arteaga; pero no dice su procedencia.

Quedamos agradecidos del colega. Le señalamos este primer descuido, por aquello de que "es el periódico de mejor información".

El "Cap Ortegale".—Esta mañana atracó a nuestro muelle-dique sur el hermoso trasatlántico alemán *Cap Ortegale*, con objeto de proveerse de agua.

Empleo.—Se necesita uno para Corredor de Tejidos.—Escribir con referencias y aspiraciones al apartado número 24.

Resultas Municipales.—Se negocian títulos por resultas de este Municipio.—Informará D. Angel Pérez Godíño, Castillo, 41 (a), sombrerería.

Cemento inglés INVICTA.—Importador Manuel F. Feria.

PARQUE RECREATIVO

EMPRESA de **Películas Artísticas** para Canarias, de las grandes obras maestras del cine de fama mundial.

Miércoles 3 de Febrero **Función completa**

a las 9 menos cuarto

1.º La muy interesante y sensacional película de gran argumento y extraordinaria belleza fotográfica, titulada **Drama en el cerro de Guis**

2.º Re estreno de la celebrada y verdaderamente notabilísima obra de arte que lleva por título

UNA APUESTA

El más completo triunfo de la cinematografía por la fidelidad con que están reproducidas sus múltiples evoluciones y sorprendentes escenas en un viaje en dirigible de América a Europa que se realiza en el transcurso de su argumento.

Anuario Comercial

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE publicado por la casa

A. J. Benítez.

(Talleres de Artes Gráficas) EN PREPARACIÓN

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, devencraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París** la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.

Precios módicos. Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra de Lourdes».

Academia Mercantil

dirigida por **Don José María Delicado** Oficial 1.º del Banco de España

Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros y Correspondencia comercial. Método universalmente práctico con el que el alumno adquiere conocimientos amplios en poco tiempo.
Puerta Canseco, 27.

Genoveva de Bravante

Esta novela se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36, a 50 céntimos.

Modelación

para Presupuestos Municipales, Cuentas, cédulas personales, impuestos, repartos de Rústica y Urbana, etc., se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 72 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARISAN **(606 Ehrlich)** Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Fes de vida

impresas en papel de hilo se venden en la Imprenta de este diario.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

BAZAR ECONOMICO

de **Caulfield & Sons**

Se acaba de recibir en este acreditado Bazar, un magnífico surtido de juegos de sobremesa, de los conocidos bajo los nombres de **Ludo, Halma, Carreiras de caballos** y de **Automóviles**, etc., etc.

También se han recibido entretenidos juegos para niños, como son teatros, ametralladoras, tambores, combas y otros difíciles de enumerar, los cuales no llegaron a tiempo para la fiesta de Reyes.

Tenemos el gusto de participar también al público, que este Bazar se abrirá en lo sucesivo los sábados por la noche de 8 a 10.

Siempre artículos variados Cada objeto vale 1 pta.

La Jersey LECHERIA

MODELO

Si queréis criar a vuestros hijos fuertes y saludables, alimentadlos con el leche de las vacas de este Establecimiento, recién paridas, y cuya alimentación es perfecta bajo inspección facultativa. Se suplica la visita al Establecimiento. **S. Francisco Javier, 7.**

Carbón de brezo y de cok,

del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Manual con los Aranceles de Aduanas

Este libro, encuadernado, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36. Precio, 2 pséetas.

Bombas centrifugas.

Para elevación de aguas y demás líquidos desde 1'50 metros hasta 75 metros. Diámetro de aspiración de 1 a 15 pulgadas inglesas y de descarga de 3/4 a 15 pulgadas inglesas. Elevan desde 60 litros hasta 30 metros cúbicos por minuto. Movidas por correa desde el motor o directamente acopladas. Las hay horizontales y verticales, de alta y baja presión. Accesorios para las mismas.

Motores eléctricos.

Para accionar o mover las bombas centrifugas, por correa o acoplados directamente a la bomba, desde 1/8 de H P en adelante, 110, 220 y 500 voltios.

Motores de gas y de gasolina desde 5 H P en adelante. Nuevo modelo de motor de gasolina de 2 1/2 H P.

Accesorios para transmisiones, etc., etc. Para precios, informes y demás detalles, diríjanse a la nueva Fábrica de Hielo, establecida en la calle del Pilar, núm. 61. Teléfono núm. 499.—Santa Cruz de Tenerife.

Toreo.

—En la Imprenta de este diario se vende la obra recientemente publicada, titulada *Juan Belmonte, se vida y su arte*, por F. Gómez Hidalgo, prólogo de Joaquín Dicenta, epílogo de D. Modesto e ilustraciones de Ricardo Marín.—Precio 2'50 pesetas.

MOTOR.

Quien desee vender un eléctrico de corriente continua y de dos y medio a tres caballos de fuerza, puede dirigirse a la cervicería de don José L. Benítez, "La Gaditana", calle de San Pedro Alcántara, número 6.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza**. Dirección: Canales, 36.

92 EL MARQUÉS DE LETORIÈRE

éxtasis; no podía comprender cómo un cuerpo tan delicado en apariencia, era tan vigoroso; cómo un francés podía beber y fumar tanto y más que él, el *widerkoms-urgen*, el vencedor de los bebedores más atrevidos del Imperio.

—A la salud de vuestra querida—dijo alegremente el Marqués.

—¿Mi querida? es mi carabinal—dijo Letorière aproximándose más al fuego y juntando los tizones con la punta de sus toscas botas, cuyas suelas tenían una pulgada de espesor.—¡Al diablo las mujeres! No pueden sufrir el olor del tabaco, del aguardiente o de la perrera, sin llevarse a la nariz el frasquito de esencia. ¿Hacéis vos mucho caso de la mujeres, Barón?

—Prefiero oír el ruido de las espuelas al roce de sus vestidos; a mi edad es prudencia—dijo el Barón cada vez más atónito al ver que el Marqués participaba de sus gustos salvajes y de su antipatía hacia milindres del bello sexo.

—En todas es prudencia, Barón; y yo daría todas las liras amorosas, todas las letanias melancólicas de los trovadores, por la trompa vieja de un guardabosque.

—¿Sabéis una cosa, mi digno huésped?—dijo el Barón chocando su copa con la del Marqués.

—Decid, Barón—contestó el Marqués llenando de nuevo su pipa.

—Pues bien! antes de haberos visto, sabiendo que veniais para procurar interesarme por el buen éxito de vuestro pleito, que desgraciadamente...

—Al diablo el pleito!... Barón—exclamó Letorière; —el que vuelva a hablar de él esta noche, está condenado a beber dos cuartillos de agua.

—Corrientel Marqués... pues bien! antes de haberos

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 89

con la mano una silla, y cada uno se preparó a atacar el cuarto de gamo y el inmenso plato de berza ácida con tocino que humeaba en la mesa.

Seputaba el Barón su cuchillo en la carne para cortarla, cuando exclamó Letorière, con aire grave y solemne, apoyando la mano en el brazo del castellano: —Un momento, Barón!... Lléveme el diablo si como nunca sin haber dicho antes el *benedictus* y la *acción de gracias*.

El castellano trunció el entrecejo, y contestó con tono tan impaciente como embarazado: —Desde la muerte de mi capellán, he olvidado un poco el texto, pero le digo con la intención... Y tú, Erardo, no sabes el *Benedictus*?

—No, señor—dijo Erardo con agría voz,—le digo durante un día para todo el año, y ayer hice mi provisión.

—¿Y tú, Selbitz?

—Señor, mi hermano, el presbítero de Blumenthal, es quien lo dice todos los días por mí...

—Conque es decir, Barón, que vos y los vuestros sois unos turcos? Entonces será yo quien diga el *Benedictus*.

Y el Marqués, levantándose, dijo en alta y sonora voz: «Excelso San Huberto, haced, si os place, que la carne sea substanciosa, el vino bueno, el apetito voraz y la sed insaciable...» Después vació de un solo trago el *widerkom* que contenía media azumbre de vino del Rhin, se limpió los vigotes con el revés de la mano, y dijo *amén*, dejando la copa sobre la mesa.

Esta broma hizo prorrumpir al castellano en estrepitosas carcajadas; imitando la proeza de su huésped, apuró de un golpe su media azumbre de vino, repitió

Clinica operatoria. DIRECTOR: J. Rodríguez López.
 Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
 Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

LA GUERRA EUROPEA

En esta imprenta se hallan a la venta varias colecciones desde el número 1 hasta el 10, de la preciosa e interesante novela **HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA**, escrita por el insigne novelista Blasco Ibáñez. Precio, 50 cént. cuaderno.



GINGER ALE
 APOLINARIS
 SODA
 AGUA SELTZ

Línea de Vapores Otto Thoresen
 Fruteros de **Otto Thoresen**
 Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE ENERO

Día 9	el magnífico vapor	STAMBOUL
" 14	"	SANTA CRUZ
" 21	"	SEVILLA
" 28	"	SAN REMO

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para el transporte de frutas, efectuando la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
 En Dinamarca se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
 Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife**

Nicolás Dehesa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64

Emita giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers
 Línea de vapores rápidos
 FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de FEBRERO.

Día 6	Ardeola
" 13	Aguila
" 20	Andorinha
" 27	Avocet

Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.
 Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
 Por los vapores Andorinha, Aguila y Ardeola, billete sencillo L. 3:8; o. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
 Por vapor Avocet billete sencillo L. 6:6; o. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
 Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
 Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS**
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 48

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
 Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE FEBRERO

Para Cádiz (via Las Palmas)	Para Cádiz
Vapor Hespérides , Capitán López: los días 1 y 17.	Vapor Delfin , Capitán Roquette los días 13 y 28.
Para Cádiz y Sevilla	Para Santa Cruz de la Palma
Vapor Reina Victoria , Capitán Maestre: los días 8 y 23.	Vapor Hespérides , el día 15 a las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
 Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz.
 Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Las Máquinas Singer para Coser



son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas

QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquier máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser
 39, Alfonso XIII, 39 — Santa Cruz de Tenerife

Para Agentes y Revendedores
 Oportunidad para ganar dinero

Por un periodo limitado hacemos las siguientes ofertas:

Alfileres de corbata con piedras preciosas . . .	\$ 1.50 gruesa.
Sortijas de oro enchapado	2.25 docena.
Pulseras de plata dorada	1.25 docena.
Cortaplumas muy elegantes	0.80 docena.
Yuntas para puños	1.25 gruesa de pares.
Portamonedas	0.60 docena.

No vendemos menos de las cantidades estipuladas en los precios. Damos pronta atención a órdenes por correo. Dirijase a **The Tropical Commercial House, P. O. Box 2110 — Nueva York.**

Armstrong, Lord & Co.
 Servicio regular entre las Islas CANARIAS y LONDRES

El vapor **FRUTERO Saint Sunniva** cargará frutos en este puerto con destino a **Londres** el día 4 de Febrero de 1915 con hueco disponible bajo y sobre cubierta.
 Para más informes dirigirse a sus Agentes,
MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
 Marina, núm. 3.

Banco Vitalicio de España
 COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
 BARCELONA

amen con voz estentórea, y creyó decididamente que su litigante era un convidado muy alegre.

Los dos sirvientes, tan gozosos como su amo, al oír el singular *Benedictus* que pronunciara el Marqués, mostraron no obstante los impetus de su alegría.

—Selbitz— dijo el castellano, animado ya por las copiosas libaciones y las agudezas de Letorière, —ve a llenar nuestros viderkoms; no olvides el tuyo y el de Erardo; hay fiesta hoy en Henferfester, en honor de mi huésped.

Y el Barón tendió su ancha mano al Marqués, cuyo puño apretó rudamente, tanto por cordialidad como por deseo de mostrar su fuerza.

Letorière, que bajo una exterioridad delicada ocultaba una fuerza atlética, correspondió con la misma rudeza a esta presión, y el castellano, que no esperaba hallar esta prueba de vigor, dijo riéndose, aunque con aire de sorpresa:

—Una varilla de acero suele ser tan fuerte como una barra de hierro, gallardo huésped.

—Pero, desgraciadamente, Barón, un vaso grande contiene más que uno pequeño— repuso el Marqués.

Pronto circularon el vino y la cerveza; el Barón vió con una especie de orgullo nacional que Letorière, después de haber comido cinco o seis trozos de gamo, atacaba valerosamente la berza con tocnio, cuyo apetitoso sabor elogió, vaciando dos o tres veces sus viderkoms grande y mediano.

Al paso que satisfacía Letorière su furioso apetito, no permanecía mudo. Su despejo y talento natural, poniéndose al nivel del que el Barón tenía, le entretenía con mil chistes; en una palabra, Selbitz y Erardo vieron con gran sorpresa a su amo, generalmente tan grave y

taciturno, reír en aquella noche mucho más que lo que se había reído durante muchos años.

El picador, reconociendo en Letorière un montero consumado, escuchaba religiosamente sus más minimas palabras, cuando el Barón le mandó que llevara los perros a la perrera y que les diera de cenar. Una segunda caldera destinada a la trailla fué separada del fuego.

El mayordomo quitó los platos y puso en la mesa los viderkoms de Kirchenwaser y un pote de barro lleno de tabaco, diciendo a Letorière, a quien parecía tratar ya con excesiva confianza:

—Decid, Marqués, ¿os incomoda el humo del tabaco?

Por única repuesta, el Marqués sacó de su bolsillo una pipa enorme que atestiguaba antiguos y numerosos servicios, y empezó a atacarla con el mayor desembarazo.

—¿Fumáis también, Marqués?— exclamó el castellano gozoso, y juntando las manos con admiración.

—Se puede vivir sin fumar, Barón?... Al regresar de una cacería, después de una buena comida, ¿dónde hay nada comparable al placer de fumar una pipa, con los pies apoyados en los morrillos del hogar, y bebiendo de vez en cuando un poco de Kirchenwaser... Ese hijo salvaje de la Selva Negra, que es, en concepto mío, tan superior al aguardientes de Francia, como el gallo silvestre lo es al gallo domesticado?— Y después de esta lisonja atrevida, se envolvió el Marqués en una nube de humo.

El castellano, animado por los vapores de la bebida, y cuya cabeza no estaba quizás tan tranquila y fría como la de su huésped, miraba a este con una especie de

Capital suscrito 15,000,000'00
 Capital desembolsado 3,750,000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908 26,085,296'77
 Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44,327,252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de negocios en curso hasta 31 de Diciembre de 1907.

Pesetas 1,999.813'32
 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
 Delegado:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda e hijos de Juan La-Roché.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
 Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

EN UNA NOCHE
 se curan las
Almorranas
 con
Hemorroicida LAMBO

Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentin Sanz, 24 y 13. Santa Cruz de Tenerife.

Libro de los chistes

Florencia de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocondríacos, amansar a los cascarrabias y tonificar a los bitiosos. Edición ilustrada con dibujos muy graciosos.—Precio, 1 peseta.
 De venta en esta Imprenta.